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展鸿 2021 年浙江省事业单位统考笔试试卷

《职测》模拟卷（一）参考答案及解析

1.【答案】D。解析：先看第二空，宾语是“道德底线”，“打击”无法与之搭配，排除 B 项。再看第

一空，“导致”不符合语法结构，排除 C 项。“作怪”和“作祟”虽然都有“坏人或坏的思想意识捣乱”

的意思，但是前者偏于口头语，“作祟”更偏于书面语，联系文段语体色彩，“作祟”更贴切，排除 A 项。

故本题选 D。

2.【答案】B。解析：“一视同仁”形容对人同样看待，不分厚薄。“有的放矢”比喻说话做事有针对

性。“无微不至”形容关怀、照顾得非常细心周到。“予取予求”形容任意求取、取索无厌，或者指随心

所欲。根据文段“个性化消费需求”“实现更精准的营销策略”，可知此处强调对消费者采取差异化策略，

B 项“有的放矢”最符合语义。故本题选 B。

3.【答案】D。解析：先看第一空，此处须填入与后文“准确”意思相反的词语，“粗糙”和“荒诞”

不符合语义，先排除A、C项。同时，此空的中心语是“手法”，“模糊”不能与之搭配，再排除B项。验

证第二空，“变幻莫测”指变化又多又快，使人不可捉摸，呼应后文“留下各种瞬间的永恒图像”。故本

题选D。

4.【答案】D。解析：先看第一空，根据后文“其中任何一种资源的紧缺都会影响另外两种”，可知

三种资源之间的关系不是“互补”，排除 A 项。“交互”指互相、交替地，更侧重于表示事物之间如何联

系的，但不能体现三种资源之间的相互影响作用，排除 B项。再看第二空，“困难”无法修饰“社会”，

排除 C 项；“脆弱”符合语义。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：先看第一空，根据前文“风行”，可知此处也强调一时盛行，“如雷贯耳”显然

不符合语义，“闻名遐迩”形容名声很大，远近都知道，这种程度不是“一时”可以达到的，排除 A、B

项。再看第二空，“趋之若鹜”比喻很多人争着赶去，“蜂拥而至”形容很多人乱哄哄地朝一个地方聚拢，

此处用来形容人们因名牌效应而追求时尚，则“趋之若鹜”的“趋”更符合“追求”的语义，排除 D项。

故本题选 C。

6.【答案】B。解析：A 项“滂沱”的“滂”读音应为 pāng，C 项“徇私”的“徇”读音应为 xùn，
D项“碑帖”的“帖”读音应为 tiè。B 项读音正确。故本题选 B。

7.【答案】D。解析：A项“病入膏盲”的“盲”应为“肓”，B 项“白璧微暇”的“暇”应为“瑕”，

C项“针贬时弊”的“贬”应为“砭”。D 项没有错别字。故本题选 D。
8.【答案】B。解析：通读 6 个句子，可知③对张择端的介绍必然衔接在①后，先排除 A、C 项。再

比较 B、D 项，从⑥入手，“所谓‘上河’”的前文必然有提及“上河”这个词，④“‘上河’成为一时风

尚”符合，排除 D 项。验证 B 项，符合语句逻辑关系。故本题选 B。

9.【答案】B。解析：文段共三句话，首句讲早在公元前已经有学者注意到不同地理环境对各人类群

体产生的不同影响，第二句讲西方学术界强调地理环境对人类文明类型和文化模式的重要影响，第三句

讲中国学术界以梁启超为首的学者也广泛探讨地理与文明的关系。由此可见，文段的主体是“学者”，

客体是“地理环境对文明的影响”，则 B 项最恰当。A、C 项均是文段的例证，不是论述重点；D 项过度

延伸。故本题选 B。

10.【答案】C。解析：横线填入的句子是对文段的总结。由倒数第二句“不过，关于淡水污染的一

些信息，让部分人因担心传统鱼类的食品安全问题而选择海产品”，可知要减少对海洋生物的过度捕捞，

要先消除部分人对淡水渔场污染的担忧，而选择淡水产品，C 项衔接最恰当。A、B 项均未提及“淡水污

染”这一关键点；D项“食品安全问题”范围扩大。故本题选 C。

11.【答案】D。解析：文段通过智能化与物联网控制交通网络和抓捕逃犯的例子，说明物联网明显
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优于智能化，D 项最恰当。A项不是意图项，B 项仅是文段的部分内容，C项“功能”说法过于宽泛。故

本题选 D。

12.【答案】D。解析：横线处语句起着承上启下的作用。横线前面讲传续文明需要保留先人的物质

文化遗产，后面讲犹太文明的传承并没有完全依赖物质遗产，最后总结指出传续文明，最核心的乃是传

续先人的精神。由此可知，保护先人留下的文化遗产并不是最重要的，D项衔接最恰当。故本题选 D。

13.【答案】D。解析：文段主要阐述了徽州建筑发达是由于徽州商帮的兴盛，商人们在发家后返乡

大兴土木之时，追求生活艺术品位，对建筑的布局、结构、装饰等方面都有很高的要求；另外，新安画

派、徽州版画对徽州建筑也有深远影响。因此，文段旨在说明徽州建筑发达的原因。A 项“理家方略”

文段无从体现，B项是徽州建筑发达的其中一个具体原因，C 项的内容文段没有涉及。故本题选 D。

14.【答案】D。解析：文段讲机器换人热潮虽然对就业还未见明显的负面影响，但是全然否定机器

换人对就业的冲击有些过于乐观，因为在当下从事有些工作的员工有可能在人机竞争中被淘汰出局。因

此，在结构改革中应注意采取措施缓解机器对就业的冲击，D 项最恰当。A、C项均偏离“机器换人”这

一论述重点；B项“理性评估”不是重点。故本题选 D。

15.【答案】C。解析：就近原则。横线处的内容其实是对前面“当然是事出有因”的解释，即原因

分析。文段由与雨声相关的古曲、古画入手，引入中国古代的哲学层面，说明古代哲学也与雨声相关。

“雨声”即是一种情境、一种事由，由此引发的各种情感便是“作者们在雨声中的独处”所领悟出的哲

理。显然，C 项衔接最恰当。A、D 项与“哲学”的联系均不够紧密；B 项偷换概念，文段主要讲中国古

代哲学，而不是中国文化。故本题选 C。

16.【答案】D。解析：原数列两两相加得到：1、4、9、（16）、（25），可写成12、22、32、（42）、

（52），为平方数列。因此，原数列未知项为16-5=11，验证后项，11+14=25，符合规律。故本题选D。

17.【答案】D。解析：原数列后项除以前项得到：-3、-1、1、3、（5），是公差为 2 的等差数列。因

此原数列未知项为-9×5=-45。故本题选 D。

18.【答案】A。解析：原数列满足如下规律：an+1=n×an+修正项（n≥1），即 3=1×2+1，4=2×3-2，

15=3×4+3，56=4×15-4。因此原数列未知项为 5×56+5=285。故本题选 A。

19.【答案】D。解析：题干满足如下规律：左上角数字+右上角数字=左下角数字÷右下角数字，即

3+1=24÷6，5+2=14÷2，4+8=36÷3。因此问号处数字为（1+2）×7=21。故本题选 D。
20.【答案】B。解析：题干满足如下规律：左上角数字×右下角数字=左下角数字+右上角数字，即

（-4）×3=-10+（-2），5×5=11+14，6×1=7+（-1）。因此问号处数字为（12+15）÷3=9。故本题选 B。
21.【答案】A。解析：539=7×7×11，则 539 的约数有 1、7、49、11、77、539，共 6 个，即 539

能被 6 个不同的自然数整除。故本题选 A。

22.【答案】B。解析：4 个瓶子其中 3 个贴错了标签，则有 1 个贴对了，贴对的那个瓶子有 4 种可

能。再考虑贴错的 3 个瓶子，3 个瓶子的贴法共有 3
3A =6 种，其中全贴对的贴法有 1 种，贴对 2 个的贴

法不存在，贴对 1 个的贴法有 1
3C ×1=3 种，因此 3个全贴错的贴法共有 6-1-3=2 种。运用乘法原理，则

4个瓶子其中 3个贴错了标签的可能贴法共有 4×2=8 种。故本题选 B。

23.【答案】A。解析：根据题意可知，该公司仅售出12万件，则该新产品售价增加了200×
1
1215

=600

元，即售价为3600元。因此该公司新产品的销售总额为3600×12=43200万元=4.32亿元。故本题选A。
24.【答案】A。解析：设甲要生产的网球拍为x个，羽毛球拍为y个，则乙要生产的网球拍为3x个，

羽毛球拍为
4
1
y个。由x+y=3x+

4
1
y可知，2x=

4
3
y，又因为单个羽毛球拍生产时间为网球拍的一半，则甲

完成任务所花费的时间相当于完成2x+y=
4
7
y个羽毛球拍的时间，乙完成任务所花费的时间相当于完成3x
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×2+
4
1
y=

4
10

y个羽毛球拍的时间。因此甲、乙完成任务用时之比为
4
7
y:

4
10

y=7:10。故本题选A。

25.【答案】B。解析：大份盖浇饭打 8 折，即每份比之前便宜 25×（1-0.8）=5 元。打折后比打折

前少花 183-168=15 元，则点大份盖浇饭的有 15÷5=3 人。根据题意可知，点小份盖浇饭的有（183-3×

25）÷18=6 人，因此他们一共有 3+6=9 人去吃盖浇饭。故本题选 B。

26.【答案】A。解析：宠物狗总共跑的时间即为两人从相距200米到相距60米所经过的时间，为（200-60）
÷（1+1）=70秒，则宠物狗总共跑的距离为70×3=210米。故本题选A。

27.【答案】C。解析：该车在雷达探测区内行驶距离最大为经过P点的直径长，即25×2=50千米。行

驶距离最短为与OP垂直的弦长AB，如下图所示：

由于OP=20千米，OA=25千米，则AP= 22 20-25 =15千米，AB=2AP=2×15=30千米。因此X的最大值和

最小值之差为50-30=20千米。故本题选C。

28.【答案】B。解析：根据题意可知，20件商品若全部合格，可以赚50×20=1000元。一件不合格商

品亏损20元，即少赚50+20=70元，则1000与实际所赚的差值为70的倍数，代入选项验证。A项代入，差

值为1000-690=310，不能被70整除，排除；B项代入，差值为1000-720=280，280可被70整除，满足；C、

D项均不符合，排除。故本题选B。

29.【答案】B。解析：由“剩下工作量李需要 6 天，或王需要 3天完成”，可知李和王的工作效率之

比为 1:2。设李的工作效率为 1，王为 2，则工作总量为（1+2）×4+6×1=18。李和王共同工作 5 天后剩

下的工作量为 18-3×5=3，李单独检修还需 3÷1=3 天。故本题选 B。

30.【答案】D。解析：任取两张卡片有 2
10C =45种选法，两张卡片数字之积能被4整除的情况有三种：

①一张卡片为4，另一张任选，共有9种选法，概率为
45
9

；②一张卡片为8，另一张任选除4以外的卡片，

共有8种选法，概率为
45
8

；③在2、6、10中任选两张，其上数字之积都能被4整除，共有 2
3C =3种选法，

概率为
45
3

。因此总概率为
45
9

+
45
8

+
45
3

=
9
4 。故本题选D。

31.【答案】D。解析：报名、培训、结业是参与培训的流程，为顺承关系；D 项挂号、看病、痊愈

是看病的流程，为顺承关系。故本题选 D。

32.【答案】C。解析：通过过滤达到净水的效果，C项通过节食达到苗条的效果。A项通过竞赛应是

达到取得好名次的效果，排除。B、D项明显与题干不符，排除。故本题选C。

33.【答案】C。解析：“领袖”的本义是衣服的领和袖，是上衣的组成部分；C 项“耳目”的本义

是耳朵和眼睛，是身体的组成部分。A 项“手足”比喻兄弟，排除。B 项“时间”和“岁月”是近义关

系，排除。D项鹰和犬属于动物，排除。故本题选 C。
34.【答案】A。解析：U 盘和光盘均具有存储信息的功能，A项楼梯和电梯均具有联系上下楼层通行

的功能。B 项插头和插座配套使用，不具有相同功能，排除。C项毛笔是画国画的工具，排除。D项杯盖

是水杯的组成部分，排除。故本题选 A。

35.【答案】A。解析：文学作品和摄影作品均属于作品，二者为并列关系；A项姓名权和肖像权均属

于人身权，二者为并列关系。B项棒棒糖和水果糖为交叉关系，排除。C项经济学属于社会科学，社会科
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学才与自然科学并列，排除。D项重庆小面属于面条，排除。故本题选A。

36.【答案】A。解析：科学家的结论：这种虾是通过背部的感光器官来寻找间歇泉，从而找到食物

的。论据：这种虾常出现于高温的深海间歇泉附近，那里生长着它爱吃的细菌类生物，而间歇泉会发射

一种暗淡的光线。A项指出“这种虾的感光器官对间歇泉发出的光并不敏感”，说明这种虾并不是通过感

光器官寻找间歇泉的，最能质疑科学家的结论。B项人类的情况以及 C、D 项其他虾的情况，均属于无关

项，排除。故本题选 A。

37.【答案】C。解析：A 项“保护我们对公平正义的信念”和 B 项“让我们自我感觉良好，利于健

康”题干均未提及，不能推出。由“分数越高越不容易记错：得了 A 的时候总是能准确地被回忆起来，

但得了 F 的时候却难以被想起”可推出记忆中的成绩可能比真实的成绩更优秀，C 项正确。由“得了 F

的时候却难以被想起”可知容易遗忘的是较低的分数，不等同于“细节”，D 项不能推出。故本题选 C。

38.【答案】B。解析：题干各图形均为轴对称图形，只有 B 项符合。故本题选 B。

39.【答案】A。解析：题干各图形均能一笔画成，只有 A项符合。故本题选 A。

40.【答案】A。解析：题干每一行前两个图形叠加，得到第三个图形，颜色叠加规律为：白+白=白，

白+黑=黑，黑+白=黑，黑+黑=白。第三行按此规律，则问号处应为 A项图形。故本题选 A。

41.【答案】A。解析：生物包括动物、植物、微生物，微生物包括真菌、细菌、病毒等。除病毒外，

细胞是生物体结构和功能的基本单位。病毒没有细胞结构，由一种核酸分子与蛋白质构成或仅由蛋白质

构成，A项说法错误。故本题选 A。

42.【答案】B。解析：A、C、D 三项说法均正确。B项说法错误，避雷针保护建筑物的方式并不是避

免房屋遭受雷击，而是引雷上身，然后通过其引下线和接地装置，将雷电流引入地下，起到保护建筑物

的作用。若将避雷针与建筑物绝缘，导入避雷针内的雷电将无处释放，易引发危险。因此避雷针必须与

它要保护的建筑联通。故本题选 B。

43.【答案】C。解析：A 项对应正确，桔槔是应用杠杆原理，在杠杆的一端固定重物，另一端吊挂

水斗，从深井汲水的工具。B 项对应正确，辘轳是利用轮轴原理制成的井上汲水的起重装置。C 项对应

错误，翻车是我国古代最著名的农业灌溉机械之一，通过驱动链轮，把水输送到需要之处，是古代链传

动的最早运用，并不是运用对称守恒原理。D项对应正确，筒车是利用水力运转的原理，让竹筒（起叶

轮的作用）取水，流水自转导灌入田，不用人力。故本题选 C。

44.【答案】D。解析：A 项错误，炒菜时油锅不慎着火，向油锅里泼水不能灭火，因为油的密度比

水小，燃着的油会浮在水面上而无法与空气隔绝。正确的做法是立即盖上锅盖，隔绝空气进行灭火。B

项错误，泡沫灭火器灭火时，能喷射出大量二氧化碳及泡沫，使可燃物与空气隔绝，达到灭火的目的。

C 项错误，运行中的电梯进水，应该将电梯停在就近楼层，改走楼梯并尽快通知维修人员。D 项正确，

在电梯下坠过程中，乘客要将整个背部和头部紧贴电梯内侧，呈一直线，这样可以利用电梯墙壁作为脊

椎的防护，同时，膝盖要保持弯曲姿势，利用韧带来缓冲重击压力。故本题选 D。

45.【答案】C。解析：A 项对应正确，公元前 356 年和公元前 350 年，商鞅先后两次实行以“废井

田、开阡陌，实行郡县制，奖励耕织和战斗，实行连坐之法”为主要内容的变法。B项对应正确，保甲

法是王安石变法政策之一，规定乡村住户，每十家组一保，五保为一大保，十大保为一都保，由住户中

最富有者担任保长、大保长、都保长，用以防止农民的反抗，并节省军费。C项对应错误，青苗法亦称

“常平新法”，是王安石变法政策之一，主要是改变旧有常平仓制度的“遇贵量减市价粜，遇贱量增市

价籴”的呆板做法。张居正变法主要有“考成法”和“一条鞭法”。D 项对应正确，戊戌变法在文化上，

主要是废八股，兴西学；创办京师大学堂；设译书局，派留学生；奖励科学著作和发明。故本题选 C。

46.【答案】A。解析：激素、CO2、H+、乳酸和 K+等通过体液传送，对人和动物的生理活动所进行的

调节称体液调节。严重缺氧的病人输氧时，在纯氧中混入 5%的 CO2气体，通过体液传送，作用于呼吸中

枢，以维持呼吸中枢的兴奋。故本题选 A。

47.【答案】B。解析：A 项说法错误，铜的导电性比铁的导电性强。B 项说法正确，纯电阻用电器指

用电器把所有电能都转化为内能，如电热水壶。C 项说法错误，电风扇将电能转化成机械能和热能。D

http://baike.so.com/doc/6187648.html
http://baike.so.com/doc/5348118.html
http://baike.so.com/doc/812443.html
http://baike.so.com/doc/4092444-4291329.html
http://baike.so.com/doc/5085503-5313464.html
http://www.so.com/s?q=%E8%80%83%E6%88%90%E6%B3%95&ie=utf-8&src=wenda_link
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%80%E6%9D%A1%E9%9E%AD%E6%B3%95&ie=utf-8&src=wenda_link
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项说法错误，白炽灯是将灯丝通电加热到白炽状态，利用热辐射发出可见光的电光源，LED 灯是以发光

二极管（LED）为发光体的光源。故本题选 B。

48.【答案】A。解析：A 项错误，飞机发生波动是大气中气流扰动的结果，对气流有干扰作用的主

要是积状云引起的强烈对流和乱流。B 项正确，浓积雨云中气流上下对流十分强烈，云中的闪电、雷击、

冰雹等危险天气是飞机飞行中的大敌。C项正确，贝母云多出现在高纬地区（离地 20～30km 的高空），

云体具有珍珠般光泽，透光如卷云。D项正确，夜光云是黄昏期间出现于高纬度地区高空的一种发光而

透明的波状云，距地面的高度一般在 80km 左右，常呈淡蓝色或银灰色。故本题选 A。

49.【答案】C。解析：旅行者 2号探测器于 1977 年发射升空，开始遨游太阳系，期间造访了木星、

土星、天王星和海王星，以及这些行星的部分卫星。故本题选 C。

50.【答案】A。解析：A 项说法错误。管理幅度指一个人或组织直接管理的下属人员或机构的数目；

管理层次指组织纵向划分的管理层级的数目。在被管理对象数量确定的条件下，两者成反比关系，即管

理幅度越宽，需要设置的管理层次就越少；反之，管理幅度越窄，需要设置的管理层次就越多。故本题

选 A。

51.【答案】A。解析：《刑事诉讼法》第 54 条规定，采用刑讯逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人、

被告人供述和采用暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、被害人陈述，应当予以排除。收集物证、书

证不符合法定程序，可能严重影响司法公正的，应当予以补正或者作出合理解释；不能补正或者作出合

理解释的，对该证据应当予以排除。在侦查、审查起诉、审判时发现有应当排除的证据的，应当依法予

以排除，不得作为起诉意见、起诉决定和判决的依据。因此，A 项证据可以直接排除，B、C、D 项的证

据均不符合法定程序，可以予以补正或者作出合理解释。故本题选 A。

52.【答案】D。解析：世界货币是指货币在世界市场上作为一般等价物的职能，充当世界货币的是

足值的金和银；储藏手段是指货币退出流通领域作为独立的价值形态和社会财富的一般代表被保存的职

能，具有储藏手段的货币都必须是具有价值实体的足值的货币；价值尺度是用来衡量和表现商品价值的

一种职能；支付手段是指货币作为独立的价值形式进行单方面运动时执行的职能。使用手机进行支付说

明手机支付可以代替货币执行支付手段职能。故本题选 D。
53.【答案】C。解析：2021 年中央一号文件指出，完善统一的城乡居民基本医疗保险制度，合理提

高政府补助标准和个人缴费标准，健全重大疾病医疗保险和救助制度。落实城乡居民基本养老保险待遇

确定和正常调整机制。推进城乡低保制度统筹发展，逐步提高特困人员供养服务质量。加强对农村留守

儿童和妇女、老年人以及困境儿童的关爱服务。健全县乡村衔接的三级养老服务网络，推动村级幸福院、

日间照料中心等养老服务设施建设，发展农村普惠型养老服务和互助性养老。推进农村公益性殡葬设施

建设。B 项属于 2020 年中央一号文件内容，故排除。故本题选 B。
54.【答案】C。解析：2020 年 12 月 16 日至 18 日，中央经济工作会议在北京举行。会议提出深化

对在严峻挑战下做好经济工作的“五个根本”规律性认识：（1）党中央权威是危难时刻全党全国各族人

民迎难而上的根本依靠；（2）人民至上是作出正确抉择的根本前提；（3）制度优势是形成共克时艰磅礴

力量的根本保障；（4）科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法；（5）科技自立自强是促进发展大

局的根本支撑。故本题选 C。
55.【答案】C。解析：A、B、D 三项说法均错误。“燕京八绝”是指景泰蓝、玉雕、牙雕、雕漆、金

漆镶嵌、花丝镶嵌、宫毯、京绣八大工艺门类。它们充分汲取了各地民间工艺的精华，在明清时期发展

至成熟巅峰。C 项说法正确，2006～2008 年，燕京八绝先后有七绝入选《国家级非物质文化遗产名录》，

2009 年京绣入选《北京市非物质文化遗产名录》。故本题选 C。

56.【答案】B。解析：根据表格可知，2016 年 1～6 月，全省居民人均工资性收入为 12417 元，比

上年同期增长 12.6%，因此 2016 年 1～6 月，全省居民人均工资性收入的同比增长量约为
%6.121

12417


×
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12.6%≈

8
11

12400


×

8
1
=

9
12400

≈1378 元，B 项与之最接近。故本题选 B。

57.【答案】D。解析：根据表格可知，2015 年 1～6 月城镇居民的人均转移净收入和人均可支配收

入分别为
%91

2728


元和
%91

20625


元，前者占后者的比重约为
%91

2728


÷
%91

20625


≈
20600
2700

×
90
110

=
206
33

×100%

≈16%，D 项与之最接近。故本题选 D。

58.【答案】B。解析：根据表格可知，2016 年 1～6 月该省农村居民的人均工资性收入和转移净收

入分别为 9063 元和 1375 元，前者约是后者的
1375
9063

≈
1400
9000

≈6.4 倍，B 项与之最接近。故本题选 B。

59.【答案】B。解析：观察表格可知，2016 年 1～6 月，农村居民的工资性收入和财产净收入的数

值与同比增长率均大于经营净收入，则工资性收入和资产净收入的同比增长量也大于经营净收入，排除

A、C 项。转移净收入的数值是经营净收入的 2 倍左右，而两者的同比增长率相差不大，因此经营净收入

的同比增长量小于转移净收入。故本题选 B。

60.【答案】A。解析：根据表格可知，2015 年 1～6 月，该省城镇居民人均可支配收入和农村居民

人均可支配收入分别为
%91

20625


元和
%5.81

12217


元，前者约是后者的
%91

20625


÷
%5.81

12217


≈
12200
20600

≈1.7 倍，

A项与之最接近。故本题选 A。
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